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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1868 

Vragen van de leden Omtzigt en Ten Hoopen (beiden CDA) aan de ministers 
van Economische Zaken en van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over het 
artikel «Weinig echte campussen in Nederland» (ingezonden 12 februari 2010). 

Antwoord van minister Van der Hoeven (Economische Zaken), mede namens 
de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap (ontvangen 
10 maart 2010). 

Vraag 1
Hebt u kennisgenomen van het artikel «Weinig echte campussen in 
Nederland»? 

Antwoord 1
Ja. 

In opdracht van het ministerie van Economische Zaken is aan het bureau 
Buck Consultants International (BCI) opdracht gegeven om: 
a. een zo volledig mogelijke inventarisatie van (initiatieven tot) campussen 

te maken; 
b. een inschatting te geven welke campussen nu en op termijn van 

nationaal belang kunnen worden geacht; 
c. een idee te geven van de economische meerwaarde van stimulering van 

campusontwikkeling. 
Daarbij moet worden opgemerkt dat de studie van BCI het karakter heeft van 
een «quick scan». Gegevensverzameling heeft plaatsgevonden via bureauon-
derzoek. De betreffende campussen zijn niet geconsulteerd of gevraagd 
gedetailleerde gegevens te verstrekken. 

Vraag 2
Is het waar dat de campussen in Enschede, Eindhoven, Leiden en Wagenin-
gen, die in het onderzoek worden aangehaald, de vier volwassen campussen 
zijn van nationaal belang? 

Antwoord 2
De criteria die BCI hanteert voor een campus van nationaal belang zijn: 
– het campusinitiatief past in de programmatische insteek van het (gebieds-

gerichte) innovatiebeleid van Economische Zaken; 
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– Het campusinitiatief kent voldoende economische massa in termen van 
kenniswerkers en R&D-activiteiten, of kent voldoende potentie om tot deze 
economische massa te komen. 

Op basis van deze criteria kwalificeren de vier genoemde campussen zich als 
(volwassen) «campus van nationaal belang». 

Vraag 3
Deelt u de mening dat deze campussen economische groeipolen zijn, die zelfs 
in deze economisch barre tijden erin slagen om hoogwaardige werkgelegen-
heid aan te trekken en te behouden? 

Antwoord 3
Op basis van de quick scan van BCI is het niet mogelijk vast te stellen dat 
juist deze campussen in deze economisch moeilijke tijden gegroeid zijn of 
extra werkgelegenheid hebben aangetrokken. 
Anderzijds tonen studies (zie onder andere NOWT 2008, Kamerstuk 31 288 nr. 
25) meer in algemene zin aan dat campussen inderdaad kristallisatiepunten 
zijn van innovatieve bedrijvigheid en dat zij een aantrekkelijk klimaat vormen 
voor kenniswerkers. Uit dat oogpunt onderschrijf ik het belang van campus-
ontwikkeling in het algemeen en van de vier volwassen campussen in 
Enschede, Eindhoven, Leiden en Wageningen in het bijzonder. De erkenning 
van dat belang heeft onder andere geleid tot de acties zoals vermeld in het 
antwoord bij vraag vier. 

Vraag 4
Welke uitkomst heeft het overleg met het nationaal innovatieplatform gehad 
over het vormgeven van een structurele aanpak op het gebied van campus-
sen en waarover u op 15 september aan de Kamer heeft geschreven? Wilt u 
daar met spoed over rapporteren, aangezien in het kader van de crisisbestrij-
ding behoud van werkgelegenheid en aantrekken van nieuwe werkgelegen-
heid van groter belang is dan ooit? 

Antwoord 4
Het overleg met het Innovatieplatform heeft geresulteerd in een gezamenlijke 
bijeenkomst met het veld op 26 februari jl. Hierbij was een dertiental 
campusorganisaties aanwezig, alsmede vertegenwoordigers van betrokken 
gemeenten, provincies en het op campussen gevestigde bedrijfsleven. Op die 
bijeenkomst werd eens te meer duidelijk dat campussen een belangrijke rol 
kunnen spelen in het vergroten van de concurrentiekracht van Nederland. Het 
ministerie van Economische Zaken zal de resultaten van deze bijeenkomst 
verwerken in (aanbevelingen voor) het gebiedsgerichte beleid, ondernemer-
schapsbeleid en innovatiebeleid. Ook heb ik in het laatste kwartaal van 2009 
een vijftal concrete campusprojecten in Zuidoost Nederland ondersteund via 
de FES-enveloppe Sterke Regio’s. 
Het aantrekken en behouden van werkgelegenheid is, in het licht van de 
economische crisis, inderdaad van groot belang. De kenniswerkersregeling, 
die deels neerslaat op campussen, is één van de (crisis)maatregelen die een 
bijdrage leveren aan het behouden van gekwalificeerde kenniswerkers. Het 
doel is het unieke ecosysteem van campussen in deze economisch moeilijke 
tijden in stand te houden, om in betere tijden weer snel in staat te zijn 
nieuwe werkgelegenheid aan te trekken. 

Vraag 5
Kunt u het rapport van BCI aan de Kamer doen toekomen en aangeven welk 
gevolg u zult geven aan ieder van de aanbevelingen in het rapport? 

Antwoord 5
Het rapport doe ik u toekomen als bijlage bij dit schrijven.1 

BCI geeft enkele handreikingen (aanbevelingen) ten aanzien van de rol van de 
overheid bij campusontwikkeling in Nederland. Volgens BCI moeten de 
beleidsinspanningen zich concentreren op campussen van (potentieel) 
nationaal belang via drie lijnen: 
a. Realiseren en het ter beschikking stellen van geavanceerde onderzoeks-

faciliteiten; 

1 Ter inzage gelegd bij het Centraal Informatiepunt Tweede Kamer
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b. Beschikbaar maken van vestigingsmogelijkheden; 
c. Verbetering bereikbaarheid en kwaliteit van de campussen. 
Deze aanbevelingen zullen, samen met de signalen van het verzamelde veld 
op de bijeenkomst d.d. 26 februari jl., meegenomen worden in de toepassing 
en doorontwikkeling van het instrumentarium van het gebiedsgerichte beleid 
en innovatiebeleid van mijn ministerie. Omdat geen campus hetzelfde is, zal 
het ondersteunen van campussen, voor zover wenselijk en noodzakelijk, 
echter altijd een kwestie van maatwerk zijn.
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